

发展现代农业 城镇化是“螺旋桨”



城镇化,让昔日“村民”的精神生活更加丰富多彩。

一幢幢高楼拔地而起,一条条道路向前延伸……过去的10多年里,中国经历着世界上最大规模的城镇化过程。湖南的城市都“长”大了,城镇增多了,农民变成居民,他们的思想观念以及生活生产方式也都已发生改变。

“上班在工厂,下班在社区,休闲在广场,看病有医保……既享有农民待遇,又过着市民生活。”因为有了新型的发展模式,城镇化所有发展的成果,正在越来越多地惠及百姓生活。

■记者 刘永涛

资源要素更为集约,生产力被激活

在湖南“四化两型”战略中,新型城镇化是重要的内容,而新型城镇化,首先必须是资源集约型的城镇化。

将目光投向株洲炎陵县的浣溪镇。曾经,它和中国许多乡镇一样,基础设施滞后、房屋低矮破旧、街道凌乱……辐射力弱、资源闲置、浪费现象普遍。但在近几年间,该镇通过对镇区周边土地科学规划,合理开发,大批商品房、商铺得以兴建,吸引了大量村民就地工作生活。

“以前我们村民自建房屋,土地、建材浪费严重,环境容易遭到污染,现在不少村民集中住在安置小区,感觉离城市越来越近了。”浣溪镇居民李忠说。如今,该镇镇区新建商品房2万余平方米,城镇化水平达26.5%,越来越多的农民成为

了镇里的居民。

正是因为浣溪镇这样的城镇扩容和资源聚集,农村土地得到集约化利用,居民生活居住的空间扩大,村民的生产力得以激活。

“新型城镇化必须推动要素有效聚集,挖掘城镇用地潜力,促进人口有序转化。”省政府经济信息研究中心副主任唐宇文表示。

事实上,浣溪镇只是湖南“四化两型”建设中的一个普通的“点”。但透过这个“点”,我们看到的恰是城镇化产生的巨大力量——将越来越多的农民从传统农耕生产方式解放出来,让资源更为集约,住进新社区,上班进厂区,实现城镇市民的转型。

基础设施日趋完善,环境友好宜居

形容长沙的发展格局,民间曾有一个说法,叫“南帝北丐,东邪西读”。10多年前,长沙市四方坪一带,就在“北丐”之列,“北丐”,实质就是欠发达、城镇化率低、环境欠佳的另一种表达。但现在走进开福区四方坪街道可以看到,高层楼群鳞次栉比,道路宽阔,商铺汇聚,社区生活广场设施齐全。

今年62岁的李兴国,说起社区和旧村的差别,滔滔不绝。以前一家人挤在瓦房里,一出门全是泥糊糊的土路,车子进不去也出不来。

因为城镇功能日趋完善,承载能力

逐步提高,公共基础设施大步跨越,居民生活的环境变得更加友好宜居。

“现在出门就是水泥路,社区卫生有人打扫;做饭也省事多了,天然气特别方便;日常感冒头疼,旁边就有社区诊所……”李兴国说起新社区的好处,幸福溢于言表,他说现在感觉自己就是城里人,“不仅生活方便了,儿子还可以在附近工厂打工,孙女上学也不用往城里送。”

这就是一个街道社区的变化。但显然,这也是作为长株潭融城核心的长沙,在城镇化加速推进过程中,让百姓生活更美好的小例证。

公共服务均等化,农民过上城市生活

傍晚,家住株洲炎陵浣溪镇的张玉和走出家门,来到热闹的小区文化广场,与纳凉的居民有说有笑,心情大好。

因为城镇化的推进,她的生活完全改变了。已经快60岁的张玉和告诉记者,她现在居住的小区,以前是个村子,当时连块文化活动现场都没有,入住新社区后,孙子读书方便了,自己每天都有时间去广场上散步休闲,“现在还享受到了医保,日子很好过了。”长沙市四方坪街道的吴阿敏,正积极地参与社区文艺队的筹备工作。她对记者说:“以前整天就是忙着做饭、看孩子,现在生活安稳了,便加入了社区跳舞队,还要成

立鼓队。”

就在数年前,张玉和、李兴国、吴阿敏都只是普通的农民,但今天他们完成了向市民的转变。在生产方式、生活方式发生“革命”的同时,他们的物质生活和精神生活更为丰富多彩。这就是“人口的城镇化”。

在这背后,正是因为我国的公共服务体系不断迈向均等化:13亿城乡居民参保,全面医保体系初步形成,新农合制度从无到有、从有到好;最低生活保障制度实现全覆盖,城乡社会救助体系基本建立;全面实行城乡免费义务教育,教育公平迈出重大步伐……一张张社会保障网更加坚实细密,让百姓生活更安稳。

观察

“人口城镇化”迫在眉睫

中国的城镇化,不仅是扩大城镇版图,更重要的是“人口城镇化”。今年8月14日,在湖南加快推进新型城镇化工作会议上,省委书记周强指出,湖南省城镇化正处于一个加快发展的重要战略机遇期,要推动城镇化发展模式由速度型向速度、质量与效益并重型转变,由规模扩张向规模扩张与品质提升并重转变。

但在中国,因为户籍制度等人为因素,已经转入非农行业就业的劳动者,在城市环境中生活上十年也不能成为“城里人”,只能被称为“农民工”。其实,真正制约农民工消费的不是户口本身,而是它背后所代表的公共服务和社会福利。

要推动工业化和城镇化的进一步发展,从农村转移更多劳动者,增加劳动力供应,就需要城镇公共服务的改革,特别是为农村可转移的较年长人口,包括有子女的中年妇女提供就业条件。他们需要就地解决子女上学、照顾老人等诸多现实问题。他们的城镇化,更可能的方式就是所谓“离土不离乡”,需要城镇化的公共服务向部分农村地区伸展,这也正是许多发达国家城镇化曾走过的道路。

